

LA VERDAD

Diario político de noticias é intereses generales

Año XXI

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En Tortosa, al mes. 1 Pesetas
Fuera, trimestre. 3 »
Extranjero, id. 7 »
Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

TORTOSA

Lunes 28 de Octubre de 1901

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la imprenta, Administración del periódico, librería de D. Arturo Morera, y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia al director.—No se devuelven los originales.

Núm. 229

Asuntos del día

Tan evidente es el fracaso del gobierno, que con rara unanimidad lo reconoce toda la prensa, sin exceptuar algunos colegas tan afectos al partido liberal, que les falta poco para merecer el título de ministeriales.

En este caso se halla *La Correspondencia de España*, y por eso atendemos frecuentemente á sus informes. Hoy juzga de este modo la gravedad de la situación:

«La cuestión de los marinos, la reforma á los proyectos reformistas; la informalidad de ofrecer un presupuesto y no presentar ni las modificaciones del presente, la explicación que esto exige, la actividad que su resolución demanda, todo esto se desatiende; y los fiscales del gobierno transigen, y la representación del país calla y enmudece, y dejan libre la simpática acción acusadora, hoy necesaria, vital, patriótica, á los que no tienen medios de gobernar, ni programa, ni hueste, ni capacidad doctrinal precisamente. Son tan responsables los conservadores como los liberales de todo este daño.

Unos porque no gobiernan, y otros porque no enseñan á gobernar.

Bien dicho está que no hacen poco los fusionistas cuando no hacen nada malo; pero es que ahora lo hacen mal todo, pues cuando para todo se pierde el tiempo, el daño de la pérdida es general para todo también.»

«Parece imposible que se halle en esta tristísima situación un partido que aún no ha cumplido ocho meses de gobierno! Nunca se había visto cosa semejante.

La misma *Correspondencia*, á título de información, publica las siguientes líneas:

«Se ha dicho que está planteada la crisis ministerial desde el lunes, y que se espera para hacerla pública el restablecimiento del Sr. Sagasta.

Se ha dicho también que tan pronto como mejore de su indisposición el presidente del Consejo de ministros, saldrá de Madrid por algunos días.»

La especie del viaje del Sr. Sagasta no es nueva. Hace tiempo se dijo que los médicos le habían recomendado la permanencia, durante el invierno, en un clima más benigno,

como el de Alicante ó Málaga; pero esto no supone, según los íntimos del presidente, que consideren de absoluta necesidad ese viaje. Se trata de una mera conveniencia, no de una prescripción que sea indispensable realizar; por esto, aunque se ha hablado de esa idea, no se cree que se realice.

NOTAS POLÍTICAS

Con ser muy importantes las renchillas de los ministros y la desconfianza reinante entre ellos, lo es más la actitud de la mayoría, indiferente á cuanto pueda referirse al gobierno. No son únicamente los canalijistas los que se retraen de las sesiones, sino la parte independiente de la mayoría, que considera fracasados á los ministros, y que lo dice en público en el salón de conferencias y los pasillos del Congreso.

La crisis, pues, está planteada, y el Sr. Sagasta espera únicamente para resolverla, un acto de la mayoría parlamentaria, que le obligue á decidirse. Sin duda, por los muchos disgustos de los pasados días, ó por el frío, que causa mucho daño al Sr. Sagasta, éste se encuentra indispuesto y sin poder salir de su casa. Júzguese de la actitud de una mayoría sin jefe, y de un gobierno cuyos ministros se hablan por compromiso, sin la autoridad del señor Sagasta para contener á todos.

Las declaraciones del Sr. Silvela en Avila confirman lo manifestado respecto á la actitud del partido conservador, de absoluta benevolencia para el Sr. Sagasta, con objeto de no crear un conflicto á la Corona, si surgiera una crisis política, de difícil solución.

Es posible que, á pesar de la benevolencia conservadora y de la prudencia del Sr. Sagasta, sobrevenga el conflicto provocado por la mayoría; pero el jefe de los conservadores no quiere precipitarlo.

Algunos creen que á la mayoría de edad del rey, el Sr. Silvela será presidente del Consejo de ministros; pero los íntimos del Sr. Sagasta afirman que si los liberales logran sortear las dificultades hasta entonces, coronado Alfonso XIII y cerradas las Cortes durante el verano de 1902, no se podrá hablar de cambios políticos hasta agosto ó septiembre.

De un modo muy exacto expresó el señor Romero Robledo en el Con-

greso lo ocurrido con motivo de las manifestaciones religiosas.

Merece leerse el siguiente párrafo de su discurso:

«—El sistema del Gobierno es éste: simpatizar con los que apedrean á los jubileantes, y al mismo tiempo se dice: doctrina del Gobierno, defender la libertad de todos y el respeto para sus opiniones. Y así, con este equívoco, guiñando el ojo derecho á los que piden que no haya Jubileos, y guiñando el ojo izquierdo á los que quieren que los haya y exigen el respeto debido á sus convicciones, el Gobierno va salvando las dificultades, y vamos andando y siga creciendo la ola, que allá veremos lo que sucede al final. Pero ¿cómo se va marchando? Con tanta dignidad para el Gobierno y para el principio de autoridad, que en Zaragoza se han celebrado las fiestas del Pilar, de la Patrona de aquella invicta ciudad, y para garantir el orden público se ha tenido en Madrid al gobernador de Zaragoza hasta que pasaran las fiestas.

»De manera que los gobernadores de este Gobierno sirven unas veces para alterar el orden público, cuando están presentes, y otras para asegurarlo, pero quitándolos de en medio.»

MISTERIOS DEL VATICANO

Le Figaro publica un artículo de Juan Bonnefon, quien, con referencia á una carta de un personaje del Vaticano, hace un relato verdaderamente sensacional y que merece ser conocido, siquiera sea sólo á título de curiosidad, aun cuando revista rasgos de verosimilitud más ó menos exagerada.

Dice el articulista que ante las inquietudes que inspira la salud de León XIII, y temiéndose que pueda triunfar de las enfermedades y prolongar su vida, pero sin conservar su inteligencia, ya muy debilitada por los años, se ha pensado en realizar una especie de golpe de Estado.

Hace tiempo que, cuando el Papa tiene que recibir alguna audiencia importante, se le conforta momentáneamente administrándole reconstituyentes enérgicos.

En la actualidad, imposibilitado el Pontífice para resolver muchas cuestiones de las sometidas á su es-

tudio, tiene que aceptar con frecuencia las soluciones que le surgen los altos funcionarios y prelados del Vaticano. La memoria del Santo Padre se va debilitando rápidamente, y es posible que desaparezca.

Muchos cardenales se preocupan de esta eventualidad y han estudiado precedentes para el caso de que se presente el conflicto.

Hay diversos pareceres en el Sacro Colegio; pero el plan que parecería más conforme al espíritu del derecho canónico sería el siguiente: Cuando muchos cardenales se hayan convencido de que el Papa es incapaz de ocuparse de los asuntos, y de que no comprende la necesidad de renunciar al pontificado, se aplazarían todas las cuestiones que exigen la intervención suprema del Pontífice, suspendiéndose así los nombramientos de obispos, las sentencias doctrinales, las anulaciones de matrimonios, las dispensas, y continuaría funcionando solamente la penitenciaria, como sucede durante los interregnos, estando vacante la silla de San Pedro.

Los cardenales residentes en Roma, después de haber informado á los representantes de las potencias cerca del Vaticano, llamarían á los que viven fuera de la Ciudad Eterna, y al mismo tiempo convocarían á todos los arzobispos para una fecha determinada, á fin de que reconociesen la incapacidad del jefe de la Iglesia.

Logrado esto, los cardenales se reunirían en cónclave para elegir al sucesor de León XIII, quien seguiría habitando en el Vaticano con los mismos honores que hoy tiene, pero sin ejercer el poder.

Caso de asfixia

Anteayer en el Congreso, al oír pronunciadas en alta voz ciertas advertencias y denuncias, se escandalizaron mucho aquellos mismos que todos los días las repiten y comentan en voz baja.

Era, sin embargo, inevitable que llegasen por fin al Parlamento verdades é hipótesis que de tiempo acá andan en labios de todo el mundo.

Y lo era aún más el que acabase por invadir el salón de sesiones el ambiente fétido y malsano que, nacido en la vía pública, se había propagado ya al salón de conferencias.

¿Quién ignora que, por achaques naturales de la edad, el señor Sagas-

ta se halla incapacitado para gobernar, no la nación, sino su propio partido?

El estado del país y el estado de la mayoría constituyen prueba plena.

Tal se encuentra la mayoría, que de ella salen, contra ministros y presidentes, las más atroces acusaciones.

Y tal el país, que hasta por la provisión de una prebenda de doctoral, tiene la guardia civil que sofocar molines originados en los templos.

Se ha protestado, no obstante, contra el que mencionó un hecho tan notorio, no de otra suerte que si las dolencias y la senectud fuesen delito.

Ocurre con el señor Sagasta algo parecido á lo que con León XIII.

Como si los noventa y tantos años del Sumo Pontifice no anunciasen el fin cercano de su existencia ni implicasen todo género de decadencias orgánicas, cuando alguien habla de sus enfermedades, los fieles atribuyen el supuesto á invenciones de la masonería.

De igual modo proceden, no en privado, pero sí en público, las gentes ministeriales.

Para ellas el hablar de lo que no se oculta á nadie, es pecado de mal gusto é irreverencia inaudita.

Se explican esos aspavientos.

El partido gobernante no vive sino del hábito de su jefe, y comprende que, una vez roto el hilo tenuísimo, se desgranarán para no volver á unirse las cuentas del rosario.

Deshecho, carcomido y minado por íntimas é incontables disensiones, el día en que Sagasta muera (Dios lo retarde cuanto sea posible) ó se recoja al descanso de que tanto há menester, desaparecerá como una sombra de la escena política de España.

Así protesta con tal iracundia, y no por afecto, sino por egoísmo, contra los dictados de la realidad y de la naturaleza.

Protesta inútil, pues para destruir lo que algunos interesados objetan, está lo que presenciamos y conocemos todos.

La salud del Papa

El corresponsal en Roma de *Le Temps*, en una carta que publica hoy dicho periódico, confirma mis informes relativos al estado de salud del Papa.

Dice el citado corresponsal, que á León XIII le cuesta gran trabajo andar, y solamente puede dar algunos pasos apoyándose en el bastón.

Que antes iban á buscarle con la litera á la entrada de las habitaciones pontificias y ahora tienen que llevar la litera hasta la misma puerta de su alcoba.

Antes decía misa todos los días, y ahora se pasan más de quince días sin celebrarla.

Hasta hace poco tiempo se levanta

siempre á las seis de la mañana, y ahora no deja el lecho antes de las ocho ó las nueve de la mañana, y solamente concede las audiencias indispensables.

Su debilidad física se nota más especialmente en la garganta y en el vientre, produciéndole ronqueras la menor corriente de aire, y padeciendo frecuentes desarreglos intestinales.

Los familiares de Su Santidad están convencidos de que la menor indisposición puede hacer peligrar su vida, como lo prueba lo ocurrido el lunes último.

Dicho día, entró en la alcoba del Pontifice su fiel ayuda de cámara á las seis de la mañana y momentos después salió precipitadamente del Vaticano en busca del doctor Lapponi, que llegó á las siete de la mañana á visitar al Papa.

León XIII permaneció todo el día acostado.

Los medicamentos que recetó el Dr. Lapponi, probaron que se trataba sólo de un ligero desarreglo intestinal; pero el apresuramiento del fiel servidor de León XIII, para llamar al médico, indica el convencimiento que tienen los allegados al Papa, de que la menor indisposición puede tener graves consecuencias, dado su delicado estado.

Crónica

Visita

Mañana ha de tener lugar en el Tribunal de lo contencioso la vista del pleito que sigue el Ayuntamiento para que el Estado pague las expropiaciones de las avenidas.

Dios haga que la resolución del alto tribunal sea favorable á los intereses de esta ciudad.

Alcantarilla

A pesar de los muchos días que se lleva la recomposición, la alcantarilla de la calle de Moncada todavía no se ha ultimado.

Esperamos que la alcaldía dé orden para que se aumente el personal de la brigada y se ultime cuanto antes para evitar más molestias al vecindario.

Procesamiento

¿Qué hubieran dicho de don Teodoro González, si la comisión de suplicatorios del Congreso, hubiese acordado dictamen favorablemente para procesarle?

Recuerden lo que han dicho no ha mucho, gozándose en un procesamiento, que no deshonra echando leña al fuego de las malas pasiones.

¡Dios castiga!
Nosotros no hemos de aprovechar la revancha que viene á nuestras manos sin buscarla, antes bien al contrario, deseamos que la justicia haga resplandecer la inocencia.

Feria-concurso

Ayer se nos dijo habían sido llamados por la alcaldía algunos ganaderos y labradores para satisfa-

cerles los premios de la feria-concurso; pero resultó falsa la noticia. Fueron llamados por asuntos de *acertitud*.

Preparativos

Con motivo de la proximidad de Todos los Santos, nótese que varias familias se preparan para renovar algunos objetos funerarios de las tumbas del cementerio. A este objeto se observa que algunos carpinteros han construido varias cruces, los marmolistas han labrado algunas lápidas para nicho y no faltan familias que preparan hermosas coronas de flores naturales ó artificiales para depositarlas ante los restos mortales de los seres queridos de su corazón, que yacen en la solitaria mansión adonde van á parar todas las miserias y grandezas humanas.

Informe

La comisión del Congreso encargada de dictaminar acerca del proyecto de alistamiento, ha informado en el sentido de que se comprendan en el alistamiento á todos los mozos que sin llegar á 21 años cumplan 20 desde 1.º de Enero al 31 de Diciembre del año en que se ha de hacer la declaración de soldados.

Las higueras

Casi todas las higueras tardías de la vega del Ebro, á consecuencia de las excesivas lluvias y fríos anticipados del presente Otoño, han quedado sin pámpanos y con los higos abiertos, empapados de agua ó semihelados, habiendo perdido la mayor parte el buen sabor que los hacía algo comestibles muchos años hasta fines de la presente estación.

Con tal motivo ha sido muy escasa la cosecha de higos secos en esta comarca que todos los años reunía algunas regulares partidas de esta fruta que suele destinarse á la exportación.

Tercera subasta

La Diputación provincial señala el 19 de Noviembre próximo, á las once y media de su mañana, para la celebración de una tercera subasta para la adquisición de acopios de materiales con destino á las carreteras que corren á cargo de la provincia, las cuales se relacionan.

Destino

Ha sido destinado á la zona de Gerona, el teniente coronel que fué del regimiento de Luchana, nuestro distinguido amigo D. Adalberto Eguía.

Nuevo colega

El 1.º del próximo Noviembre aparecerá en Tarragona un periódico independiente titulado *La Cruz*, bajo la dirección de D. José Carbonell Alsina.

Gestiones

Toda vez que por la superioridad se ha dispuesto que en el Instituto general y técnico se curse la carrera de maestro de primera enseñan-

za elemental, se gestiona ahora trasladar á dicho establecimiento docente la Escuela Normal en su grado superior.

Acróbatas

Con regular entrada tuvo lugar en nuestro circo taurino la segunda función por la compañía acrobática de Mr. Luis, saliendo el público satisfecho de los trabajos de todos los artistas.

Notas teatrales

El sábado y el domingo, tarde y noche, representáronse en el Principal *El Matrimonio civil*, bonita comedia de Cardou, *El Señor Feudal*, de Dicenta y *Maria Rosa* de Guimera traducida por D. José Echegaray.

En todas ellas merecieron aplausos los distinguidos artistas del referido coliseo, y con especial mención de la señorita Coello, verdadera actriz y del Sr. Masip, notable actor.

La concurrencia, aunque no numerosa, fué distinguida, y si bien el público hasta el presente no coadyuava como es debido á los esfuerzos de los artistas y á los sacrificios de la empresa, confiamos que tan pronto vaya conociéndose la esmerada labor de los mismos, serán mayores los beneficios, y más numerosos los aplausos.

De guerra

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publica la disposición aprobando el nombramiento del teniente coronel de infantería don Felipe Navascués y del capitán de la misma arma don Celestino Rey, para que pasen la revista de inspección á los tenientes coroneles y comandantes de la escala de reserva de infantería y caballería de las provincias de Tarragona y Lérida.

Cambios

El cierre de los cambios el sábado fué el siguiente:
París, 42'25.
Londres, 35'67.

Salvamento

de un tesoro submarino

Hace tres años fué sustraída á las minas auríferas del Rand, una gran cantidad de lingotes de oro, por valor de 400.000 libras esterlinas.

Los ladrones embarcaron su valiosa presa á bordo de un buque fondeado en la bahía de Delagoa, dirigiéndose luego á América.

Sorprendido el barco por un temporal, se estrelló en la costa de la Zululandia, yéndose al fondo del mar con su precioso cargamento.

El único superviviente de la catástrofe ha logrado, tras de grandes esfuerzos, constituir una Sociedad con objeto de proceder al salvamento del sumergido tesoro.

Los trabajos encaminados á dicho objeto darán principio en breve, con la autorización del Gobierno de El Cabo, quien se reserva un 2 1/2 por 100 del valor total del tesoro.

Imitando a los españoles

Los yanquis, que están cansados, aburridos y furiosos porque su guerra en Filipinas lleva trazas de no acabar nunca, han acordado aplicar en el archipiélago las medidas más bárbaras y sangrientas de represión empezando por lo que tanto y tanto censuraron a los españoles en Cuba es decir, la concentración ó reconcentración, como ellos lo llaman, de los indígenas que pretenden permanecer neutrales.

Esto quiere sencillamente decir que si nosotros los españoles éramos bárbaros é inhumanitarios en Cuba, ellos también lo son en Filipinas.

¡Qué plancha!

Farmacia en venta

Por fallecimiento de su dueño D. Vicente Segura, se halla en venta la farmacia que dicho señor tenía establecida en el vecino pueblo de Aldover, la que se cederá en muy buenas condiciones. Para más detalles en la misma farmacia.

Se vende

Una casa en la ciudad de San Carlos de la Rapita, Plaza Mayor, hoy Alberto Bosch, número 5, de superficie 165 metros, de planta baja, entresuelo, un piso alto, desvanes y tejado. Produce el ocho por ciento anual.

Para más detalles y precios, el procurador D. José Morera, Ancha 19, pral.

MIL PESETAS al que presente *Cápsulas de Sándalo* mejores que las del **Doctor Piza** de Barcelona, y que curen más pronto y racionalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

DE POLÍTICA

La crisis.—El debate político.—La dictadura de Weyler.—Comentarios

La situación política, según declaran ministeriales y no ministeriales, es tan grave, que difícilmente podrá limitarse la crisis á la salida de dos ministros, como venía diciéndose.

El señor Sagasta debe haberse convencido de tres cosas, que saltan á la vista de todo el mundo, cuanto más á la suya, que siempre fué muy buena.

Primera, que con trañas y sin trañas, y con aumentos y con disminuciones en el presupuesto, entre los ministros existe la más completa falta de armonía.

Segunda, que este es un Gabinete sin ministros parlamentarios é imposible, por consiguiente, para aguantar los ataques de las oposiciones.

Y tercera, que el general Weyler se ha crecido demasiado, y más que un aliado, representa dentro del Gabinete un peligro.

Sobre esto del general Weyler hemos oído decir á un político importante, que fué moderado en su ju-

ventud y que hoy figura en primera línea entre los conservadores:

«El general Weyler dió ayer prueba, al intervenir en el debate y hablar de dictaduras, como lo hizo, de que carece de condiciones como político.

No hizo más que tirar la cartera por la ventana, sin provecho alguno para nadie. Su suerte fué que el señor Sagasta siempre ha sido débil, y hoy lo es más. Si esto lo dice el general Weyler siendo ministro del señor Cánovas (Q. E. P. D.), habría visto cómo se dimittía á un ministro en plena Cámara.»

Y no le falta razón á lo dicho por el personaje, porque, en realidad, las declaraciones del general lo menos que pueden llamarse es inopuntanas y peligrosas.

Otro político caracterizado, muy amigo del señor Sagasta, ha dicho, y bien alto, para que lo oyera todo el mundo, incluso los amigos del señor ministro de la Guerra:

Bueno que el general Weyler se crea en condiciones de proclamarse dictador y con autoridad para ello, que como nadie se conoce á sí propio, no tendría esto nada de extraño; pero lo incomprensible es que, cuando el señor Romero Robledo le recordaba sus fracasos, bien recientes, y sus veleidades políticas, se le antojase al marqués de Tenerife darse aires de dictador, rebelándose en el banco azul nada menos que contra la jefatura del señor Sagasta.

Por todo esto, y por otras muchas cosas que ya irán saliendo créese que la crisis, ya casi planteada, será muy honda y muy laboriosa.

AMENIDADES

HOJAS DE UN ALBUM

Cantares baturros

¡En una cara tan fina unos ojicos tan negros!... ¡No se como dura tanto la manteca junto al fuego!

Como no tengo trabajo á festejarte hi venido, que el guitarro y la mujer son pa los ratos perdidos.

Como los melocotones son las baturras queriendo, por afuera un poquico aspras, pero ¡qué dulces por dentro!

En retratos las mujeres entusiasman á cualquiera, porque van arregladas y tienen la lengua quieta.

El matrimonio en la vida es una contrebución; si no la pagas á tiempo pagas con recargo... y pior.

Si no me caso con tí, juro, por lo que más quiero, que... ú me casaré con otra ú me quedaré soltero.

No te enfades, maña mía, si te doy algún guantazo, que el querer y el chocolate se han elaborado á brazo.

No busques pistola usada

ni novia que otro ha dejado, que hay chismes muy peligrosos si son de segunda mano.

Perdóname si te pizco en esa cara de cielo, porque yo..., como baturro, cojo la sal con los dedos.

Calixto Celorrio.

UN NUEVO REFRÁN

El caso del teniente de infantería, que pasó en esta tierra bastantes días, luciendo las estrellas y los galones, y atravesando al paso los corazones, ha causado un efecto sobresaliente entre las relaciones de ese teniente; los cuales han notado tarde y con daño los efectos y causas de tal engaño,

Hoy el refrán antiguo que aseguraba, que el hábito en el monje nada mostraba, debe de reformarse dejando paso, á otro relacionado con este caso: —El uniforme es prenda que mucho vale; más si lo viste un... quidam de quicio sale.

Telegramas

Madrid, 27.

Los presupuestos

El señor Urzáiz leerá mañana en el Congreso los presupuestos para 1902.

El de gastos asciende á 933 millones de pesetas, ó sea 25 millones más que el del año anterior.

Este aumento lo explica el ministro teniendo en cuenta que se ha incluido en dicho presupuesto el pago de las obligaciones de 1.ª enseñanza, que asciende á 16 millones; reparación de carreteras, aumento de dietas á los jurados, y otras atenciones.

Se suprime el recargo de 10 por 10 por consumos á los vecinos.

Se sustituye por otro analogo el impuesto sobre los naipes.

Los Bancos de emisión pagarán el 15 por ciento sobre los dividendos.

Se suprimirán los derechos pasivos de los empleados del Estado que tomen posesión á partir de primero de Enero.

Se afirma lo establecido sobre Derechos reales; gravándose los derechos sobre bienes del alma.

El Papa

Su Santidad se encuentra en un estado de postración y debilidad.

Frecuentemente sufre síncope que, aun cuando de corta duración, aumenta el mal estado de salud.

Amenaza

Comunican de Inglaterra que viene á las costas de Levante de España un buque con tres enfermos de peste bubónica.

El señor Gamazo

Sigue en el mismo estado de gravedad el señor Gamszo.

Rey enfermo

Telegrafian de Londres que anoche fueron llamados con gran urgencia los médicos del Rey Eduardo VII; en vista de una grave y repentina indisposición que dicho monarca sufre.

Para todos Santos

¿Queréis saborear turrón exquisito de miel y avellana? Pedid el *Turrón de Cherta*, marca «La Chertolina.»

¡No equivocarse!

De venta en la casa de D. Enrique Carpa.—Tortosa.

En venta

Lo está una casa situada en el pueblo de Santa Barbara calle del Rosario núm. 13, compuesta de dos pisos y desván.

Dará razón del precio el procurador don José Morera, Ancha 19 principal.

Juan Bella

CRUERA 13

Reparación de máquinas fotográficas chasis de cortinilla y corredera, caballetes escurridores, prensas, cubetas y todo cuanto se refiere á la fotografía.

GRAN FABRICA DE BEBIDAS GASEOSAS

ENRIQUE ZARAGOZA

San Blas núm. 11.—Tortosa

Productos elaborados con el bicarbonato de sosa puro

Géneros existentes

Limonadas gaseosas elaboradas con el bicarbonato sosa, clase 1.ª

Limonadas gaseosas elaboradas con todos los demás sistemas conocidos, clase 2.ª

Zarzaparrilla verdad con esencia pura, clase 1.ª

Zarzaparrilla, clase 2.ª

Brea Munera con esencia, clase 1.ª

Cerveza alemana tónica y de gran pureza.

Cerveza extranjera de varias clases.

Se elaboran también de encargo, tanto en botellas como en sifones los siguientes aperitivos:

Amer-Picón, Absenta, Vitter, Vermohut, etc., etc.

Se hacen de encargo toda clase de bebidas refrescantes.

MEDICO-OCULISTA

J. Ballester

(TORTOSA). LA GENIA

Consulta de 10 à 12 y de 3 à 5

J. Zaragoza, impresor, Replá, 3.—Tortosa.

LIBRERÍA, PAPELERÍA

CASA EDITORIAL

Centro de suscripciones é imprenta

DE

ARTURO MORERA

ANGEL 16 Y 18.—TORTOSA.—ANGEL 16 Y 18. TORTOSA

Representante de la casa de Clichés tipográficos, Fotograba-
do, Zincografía, Autotipia (grabado directo), calcos, ampliacion-
es, reportes y demas aplicaciones de la fotografia de

J. Furnells

Nuevo procedimiento de

LOS TRES COLORES

Se reciben encargos para

LITOGRAFÍA

Esta casa, montada á la altura de las capitales, puede presen-
tar el género en tan buenas condiciones como en las principales de
España.

Gran existencia en papel de impresión, blanco y de colores.

SELLOS DE GOMA

Encuadernaciones elegantes económicas

Impresión de Obras de texto, Folletos, Periódicos, Revistas, Mus-
traciones, Catálogos, Notas de precios,
Circulares, Papel cartas, Facturas, Talonarios, Memorandums,
Sobres cartas, Tarjetas anunciadoras, Acciones,
Chéques, Letras, Pagarés y toda clase de impresos para grandes
sociedades, etc., etc.

ESPECIALIDADES DE LA CASA

Impresiones cromo-tipográficas en Invitaciones, Tarjetas,
Títulos honoríficos: Participaciones de enlace,
de Natalicio, de profesion religiosa, de Primera Misa
y toda clase de trabajos de fantasia,
Recordatorios, Esquelas mortuorias y todo lo concerniente
al arte tipográfico.

LA SALUD ES EL TESORO DE LA VIDA

El **Anti-fermo** cura radicalmente los males del ESTÓMAGO.

El **Anti-fermo** alivia y cura las enfermedades crónicas: Neuroste-
ma, reglas difíciles ó nulas, estreñimientos, inapetencia, debilidad gene-
ral, impotencia, etc., etc.

ANTI-FERMO

El **Anti-fermo** es un remedio energético para combatir todas las
enfermedades que emanan de la IMPUREZA DE LA SANGRE, DEL SIS-
TEMA NERVIOSO Y DEL ESTÓMAGO.

Después de haberlo probado todo, no desconfiéis de vuestra curación,
pues el **ANTI-FERMO** será la panacea de vuestra salud, y con él obten-
dréis, la ROBUSTEZ, ENERGIA Y SALUD COMPLETA y evitaréis las
enfermedades infecciosas.

Todas las familias deben poseer un frasco de este maravilloso remedio
que está de venta en todas las farmacias y principales droguerías.
Agente general para esta provincia:

ENRIQUE TERRE ASTÓ, Rebolledo 17, Tarragona,

á quien deberán dirigirse los pedidos para el por mayor.

Depósito para España:

GRAU Y C.ª, Cristina 9, entresuelo, Barcelona.

MEDICO-OCULISTA
J. Ballester

(TORTOSA) LA CENIA

Consultas de 10 á 12 y de 3 á 5

AMENIDADES

Cantares baturros

En una casa tan gran
unos ojos tan hermosos...
No se como dura tanto
la mancha junto al fuego...
Como no tengo trabajo
a fastidiar el tiempo...
que el guirriro y la mujer
son de los tales partidos...
Como las melocotones
son las baturras cuando
por fuera un poco de aspa
pero que habes por dentro...
En tantas las mujeres
entusiasman á cualquiera
porque van arregladas
y tienen la lengua afuera...
El matrimonio en la vida
es una contradicción...
si no lo pasas á tiempo
pagas con resaca... y pierdes...
Si no me caso con tí
para por lo que más quiero
pase... en mi casa con otra
y no me quedaré soltero...
No te enlades, nada más,
si te voy algun guañaxo,
que el querer y el chocolate
se han elaborado á brazo...
No busques palabra usada

DE POLÍTICA

La crisis.—El debate político.—
La dictadura de Weyler.—
Comentarios
La situación política, según de-
claran ministros y no minis-
tros, es tan grave, que dichamen-
te podrá limitarse la crisis á la sa-
lida de los ministros, como ve-
dichosamente...
El señor Sagasta debe haberse
convenido de tres cosas, que salgan
de la vista de todo el mundo, cuanto
más á suya, que siempre los hay,
pueda...
Primera, que con trances y sin
trances y con aumentos y con di-
minuciones en el presupuesto, entre
los ministros existe la mas comple-
ta falta de armonía...
Segunda, que esto es un laberinto
sin ministros parlamentarios é im-
posible, por consiguiente, para
aguantar los ataques de las oposi-
ciones...
Y tercera, que el general Weyler
se ha crecido demasiado, y más que
un aliado, representa dentro del go-
bierno un peligro...
Sobre esto del general Weyler he-
mos oido decir á un político impor-
tante, que fue gobernado en su ju-